

La Voz de Gerona.

Escolapía 2.-2.

Periodico defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia.
Se publicará todos los domingos.

NO ESTÁ AFILIADO A NINGÚN PARTIDO POLITICO.

Anual, 8 pts.

Semestral, 4 "

Trimestral, 2 "

0'15 ptas. número

Año IX

Gerona 10 de Octubre de 1926

Núm. 371

Haciendo ejercicios de tiro

Hace años, no solo los diez que lleva de publicación «LA VOZ DE GERONA», sino muchos más, desde que protestantes modernistas divisaron preeminentes posiciones económicas y políticas a través de su desamor a España, que nosotros venimos haciendo ejercicios de tiro contra los enemigos de España y con el uso de las armas que las circunstancias nos ponen en las manos provisionándonos, incluso, por cuenta propia, de armas y municiones con que combatir al enemigo.

En nuestros ejercicios en pro de la Patria española, siempre hemos creído paradójico que compañeros de Causa transijan con el enemigo primordial no aportando todo su poder contra el mismo por sentimientos convencionales o apócrifos, y cuando observemos en ellos maniobras de dudoso éxito, les dejamos por el camino con o sin bagaje de auxilio y continuamos el nuestro y nuestra trayectoria en persecución del enemigo para librar campal batalla.

Y así creemos poder seguir (a través de contrariedades que debieran ser facilidades) haciendo ejercicios de tiro contra los enemigos de la Unidad de la Patria.

Como se bastardea la historia política

Al reseñar la celebración de una Junta en el Centro de Unión republicana, de esta Ciudad, el diario de su presidente, titula aquel Centro de casa-pairal de todos

los republicanos, liberales y demócratas. Al encuentro de ese periódico, hubimos de salir nosotros, no ha mucho cuando en sus mismas columnas estampó que carecían de derecho a concurrir al expresado Centro aquellos que no habían apoyado a los candidatos suyos; y en contraposición a ese aserto evocar el recuerdo de las concomitancias y cruces de política habidos en las últimas elecciones de Diputados provinciales en que, en montón se presentaron mezclados y confundidos los candidatos separatistas con el republicano Santaló, y por lo mismo que, los republicanos castizos y sin adobos de separatismo, cimentaron más su idealidad republicana cuanto más se apartaron de hacer la causa de aquella conjunción grotesca.

Ahora al pretender ser aquel Centro casa-pairal de los elementos liberales y demócratas no se hace otra cosa que una gansada para cazar incautos, porfiados y olvidadizos de que en aquel Centro, bajo cuerda dirigen las mismas personas que se confabularon con los elementos separatistas que pagaban con largueza los auxilios que recibían.

Los elementos republicanos, liberales y demócratas que no han claudicado de sus ideales, ni se han contagiado del separatismo-acomodaticio, no necesitan para nada un punto de reunión como es el Centro de que se trata en que no se pueden expansionar sin ser escuchados y vigilados por elementos que van del brazo de sus peores enemigos de las poblaciones en que moran, y por lo mismo está visto que deban preferir ir solos que mal acompañados.

En conclusión: el Centro a que venimos refiriéndonos no están lejanos los tiempos en que excomulgaba a los republicanos que no se avinieran a ir del brazo de los separatistas, y ahora, incluso brinda hospitalidad a los liberales y demócratas que no han pasado el umbral del campo republicano. ¿Es que el Centro de Unión republicana ha venido muy a menos de potencialidad económica y política? ¡Así parece!

Primores de la literatura nacionalista

Hace algún tiempo se quejaba el gran Rucabado, moralista titular de la Lliga, de la publicación de ciertas novelitas nada recomendables, d'autors madrilenys que se vendían con profusión en Kioskos y librerías con daño evidente para la juventud. El movimiento general de saneamiento que se ha operado en nuestro país, se ha extendido felizmente hacia esta literatura baja y mercantilista persiguiéndola con merecida severidad. Hace pocas semanas hubimos de enterarnos con satisfacción que uno de los explotadores de estos bajos fondos literarios, el escritor Alvaro Retana, había sido condenado a cinco meses de arresto, mil pesetas de multa y once años de inhabilitación por la publicación de varias novelas inmorales.

Pero el gran Rucabado que venía cerrando los ojos ante los atentados a la decencia que en catalán se venían cometiendo, aunque disfrazados con un lenguaje más o menos literario, no ha tenido otro remedio que escandalizarse a su vez ante el extremo a que ha llegado una buena parte de la literatura de la terra.

Un testigo de mayor excepción «Cataluña Social» escribía hace poco sobre este interesante tema: «La rauxada d'obres literaries de fons absolutament immoral segueix per dissort, dins la literatura catalana. Un dia es en Prudenci Bertrana,

qui en el seu «Jo» ens explica les facecies d'una vida univèrsalment de tan degenerada; un altre es en Soldevila que ens conta procacitats en el «Senyoret Lluís»; més tart, en Santamaría ens deixa astorats amb un nou llibre ple de llot, y passant per les «Memories d'en Tomás de Bajalta», d'en Pere Corominas tampoc gens exemplars, arribem a «La Fira de Montmartre» d'Alfons Maseras, que arriba al comble de la lexitud moral fins a revoltar l'ànim de tot esperit selecte.

Corominas, Soldevila, Bertrana, Maseras, pero si es toda la redacción de «La Publicitat»! ¡Bueno está el Parnaso!

No es solo en el terreno literario, sino en materia doctrinal donde tenemos a menudo ocasión de asombrarnos. Cuanto más avanzados en el separatismo se creen, estar muchos «jovincels» más creen deben estarlo también en el orden de las ideas.

Hace poco, en cierta ridícula publicación hueca y pretenciosa titulada «Revista Olotina» un señor Gallart, filósofo ignoto, quería llevarnos a través de extraños racionios a la consecuencia de que lo moral viene a ser un sentir libre y acomodaticio del individuo, no unos principios rígidos e incommovibles. ¡Habrá llegado el nacionalismo a subvertir la moral y la lógica! Por las palabras de fray Miguel de Espugas, y que «cria» ha producido aquel «renaixement»! ¿Qué se ha hecho de vuestra ingenuidad, inocentes pomellistas de antaño? ¿Serías acaso los «esperits forts» que ahora nos sorprenden con sus atrevimientos? No sin motivo publicaba en aquellos tiempos «La Publi» en lugar preferente todo cuanto tenía relación con los «Pomells», sus actos y reuniones. Con hipocresía satánica preveía acaso, que en sus filas debían reclutarse los futuros lectores de «El Senyoret Lluís» y la «Fira de Montmartre», los seguidores y glosadores de sus principios. La envoltura religiosa, que disimuladamente se inculcó el corrosivo virus separatista en aquellas almas, en muchas de ellas ha desaparecido, pero queda el propio virus actuando como microbio maligno. El separatismo principio avanzado en sí mismo, ha abierto el camino en aquellos espíritus a los peores radicalismos! ¡Qué inmensa responsabilidad para aquellos que con sus inicuas campañas, han arrastrado una parte de nuestra juventud a tan deplorables extremos!

SNOP

Una importante nota del Gobierno acerca del asunto de Tánger

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota;

«Va pareciendo ya enojosa la repetición de notas oficiales relativas al asunto de Tánger; pero las impone la necesidad de rectificar versiones en su mayoría acogidas y comentadas por periódicos extranjeros.

Los unos dan ya por presentadas y hasta marcan su prelación y orden, las proposiciones que España hará y descuentan la acogida que les reservan los Gobiernos que han de tratar el asunto con el de España. Excusado es señalar la falta de fundamento de todo ello.

Otros descartan toda posibilidad de que el asunto de Tánger haya de tratarse en ningún caso fuera de la órbita de las tres naciones más directamente interesadas. Así es de desear y esperar; pero eso lo decidirán las circunstancias. Por que si España, en la reivindicación de lo que juzga su derecho y su necesidad con relación al ejercicio del Protectorado, prescindiendo de todo egoísmo y amor propio, no obtuviera la situación que juzga indispensable, no dejaría de plantear el problema en términos que permitieran una solución definitiva.

En la nota anterior sobre este asunto ya se manifestó que lo más conveniente para su favorable resolución es desenvolverlo en un ambiente de discreción y serenidad. Muy en breve nuestro embajador en París vendrá a Madrid para recibir instrucciones, y en no lejano plazo tendrán lugar las primeras conversaciones».

Diputados que trabajan

Prosiguiendo su labor la Comisión de Diputados de esta provincia, integrada por los señores Pont y Ferrán, ha conferenciado extensamente en Madrid con el ministro de Fomento sobre asuntos de interés para esta provincia.

El Conde de Guadalorce ha tomado con gran cariño el proyecto del ferro-carril de Guardiola a Rosas por Figueras-Olot, el pantano de Crespiá y el canal del Ampurdán, asegurando que en breve serán factibles esas obras, por las disposiciones que completarán lo legislado y van a aparecer en fecha próxima en la «Gaceta».

Les ha expuesto también el plan de carreteras que se van a subas-

tar y en que entran obras de importancia, entre ellas el segundo trozo de Figueras a Albañá por Llers.

Así mismo ha prometido todo su apoyo para que sea un hecho la concesión de una subvención a la Diputación para construir la carretera de Cadaqués al faro del Cabo de Creus.

Invitado por el Presidente de la Diputación señor Pont el Ministro ha prometido que visitará esta provincia para hacerse cargo de la importancia y extraordinaria utilidad que podrán reportar las grandes obras hidráulicas en ella planeadas.

La Comisión ha quedado bien impresionada de la favorable acogida que le ha dispensado el Ministro.

Luego la misma Comisión estuvo en Instrucción pública para enterar al Ministro de la precaria situación en que vive el cuerpo de Auxiliares de los Institutos, con sueldos tan ínfimos que no responden a las necesidades de la digna clase del profesorado.

El Ministro ha declarado que se ocuparía en mejorar tal situación en los nuevos presupuestos.

La decencia del traje femenino

Carta del Prelado de Madrid-Alcalá a las superiores de los Colegios y Asilos femeninos

Madrid, 26 de junio de 1926.

Reverenda Madre Superiora:

Muy amada hija en el Señor: Aunque fio mucho de la virtud, celo y buen criterio de usted, me veo obligado, en cumplimiento de mis deberes pastorales, a encarecerle muy expresivamente la necesidad de que vele con el mayor cuidado para que en la confección de ropas femeninas, especialmente en las interiores, que por cualquier motivo se hayan de hacer en esta santa casa, sean siempre escrupulosamente guardadas las reglas de la modestia cristiana. Es de saber que en varias ocasiones, al ser advertidas algunas familias de lo deshonesto de las ropas de sus niñas o sus jovencitas se han excusado diciendo que no creían pudiesen ser deshonestas, pues habían sido cortadas y cosidas en una casa religiosa.

Cuánta sea la responsabilidad que en esta materia nos alcanza a todos no hay para qué ponderarlo. Y no basta que la ropa exterior sea modesta: es grave peligro para la pureza el uso de ropa interior que, por su corte y hechura, parece inspirada por el espíritu de la más refinada sensualidad.

Inculcar ideas de santo recato a las niñas y a las jovencitas es primario deber de religiosos educadores. Negarse a cooperar al satánico imperio del descoco en el vestir es cristiano deber, que ha de cumplirse.

Seguro de que atenderá, amada hija, este encarecido ruego de su Pastor, y lo guardará como sagrado mandato, la bendice de corazón su afectísimo Padre en el Señor.

LEOPOLDO, Obispo de Madrid-Alcalá.

Los nombres de las flores

SU ORIGEN Y SU SIGNIFICADO

Pocas personas saben por qué a las lilas se les llama así. La lila es originaria de Persia, habiendo sido traída por primera vez a Europa en los comienzos del siglo XVI, y en persa la palabra «lilag» significa «flores». Otra planta procedente del mismo país, el tulipán, toma su nombre del persa «doulyban», que significa «turbante», y se refiere a la forma de las flores.

Algunas plantas han sido bautizadas con nombres derivados de los de ciertos botánicos famosos. La dalia; por ejemplo, recibe el nombre en recuerdo de Andrés Dahl, botánico sueco; la fuchsia, esa extraña flor procedente de Chile, trae a la memoria al viajero alemán Leonardo Guchs, y la magnolia es un homenaje de la ciencia a Pedro Magnol, autor de muchas y muy notables obras de botánica.

A veces los nombres más sencillos son los que tienen más difícil etimología. La rosa, que toma su nombre del latín, se creía era así llamada por su color más o menos rojo. Hoy está demostrado que la palabra latina es corrupción del griego «rodón», derivado a su vez de una antiquísima palabra aria, que quiere decir «primavera».

El nombre liquen significa literalmente «lepra», y sin duda era muy apropiado cuando el aspecto de esa terrible enfermedad era conocido de todo el mundo.

Finalmente el jacinto debe su nombre a la mitología. Refiere la leyenda que Jacinto hijo del rey Amiclas, era un joven de extrema hermosura, muy amigo (tal vez demasiado) de Apolo. Un día que estaban ambos jugando al disco, Apolo dió sin querer un golpe en la cabeza al pobre muchacho, que cayó muerto en el acto, y de la herida brotaron las aromáticas flores que ya los griegos llamaron jacintos y que no han cambiado de nombre desde entonces.

Este número ha sido sometido a la previa censura del Gobierno.

Pensamientos

La mujer es coqueta cuando vierte en sus oídos frases galantes el diablo.

La insensibilidad a la vista de la miseria puede llamarse dureza, pero si además se experimenta placer, es crueldad.

El goce mayor para un hombre es la propia satisfacción del deber cumplido.

Se debe estimar a quien es generoso, no a quien puede serlo.

El que verdaderamente ama, nunca mira su provecho.

La buena voluntad, aún siendo fundamentalmente buena, no basta, ni la moral, para realizar una acción justa o por encima de la buena voluntad está la necesidad.

Generales

Confortada con los auxilios espirituales, y habiendo recibido la bendición de S. S. ha fallecido en Barcelona la virtuosa señora doña Luisa Ferrer, esposa de nuestro queridísimo amigo el opalento y acreditado fabricante de harinas don Juan Vilaplana, a quien enviamos nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a los hijos y demás familia de la finada.

Un apreciado suscriptor nos trasmite la queja de que un telegrama a Gerona desde Olot a las 8 de la noche del 30 pasado, para ser reexpedido de madrugada a Rosas no llegó a su destino hasta las 12 y media del día siguiente con el consiguiente perjuicio para el remitente. Creemos deberían corregirse estas anomalías que tanto redundan en perjuicio de tan importante servicio.

La Gámara Oficial de Comercio interesa de los comerciantes e industriales que si al practicar alguna facturación se les exige por alguna Compañía reintegro, declaración o guía por el impuesto de Timbre que afecte a los productos envasados, se sirvan comunicarlo con toda clase de detalles a la Secretaría de la Cámara.

Imp. Vda. M. Llach.— GERONA